



Отзыв
на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук
Андреевой Юлии Олеговны

По теме

**«Проекты преобразования мира в новом религиозном движении «Анастасия»:
антропологические аспекты религии Нью-Эйдж в современной России»**

Диссертация Андреевой Ю.О. на соискание степени кандидата исторических наук посвящена выявлению особенностей и проявлений «неорганизованного» религиозного движения «Анастасия» в российском контексте первой половины XXI-ого века, а также анализу функционирования российской внеинституциональной религиозности Нью-Эйдж. Диссертация основана на этнографическом подходе к изучению нового религиозного движения типа Нью-Эйдж. Исследование является одной из первых работ в России в данной области, осуществленных в рамках антропологии. Диссертант проводил полевую работу в течение семи лет (2008-2015) в нескольких регионах России, а также в целях сравнения в Эстонии, Латвии и Украине. Полученные данные включают 36 интервью, а также другие аудио- и видеозаписи; тексты и визуальные источники самих анастасийцев, размещенные в Интернете (видеофильмы, социальные сети «Вконтакте», «Facebook», форумы и т.п.). Все источники были использованы для выявления мировоззрения и образа жизни анастасийцев. Более того, автор проделал обстоятельный анализ литературы по феномену Нью-Эйдж. Комплексное описание движения Нью-Эйдж на российском материале, осуществленное автором, дает возможность глубже проанализировать религиозную ситуацию в современной России.

Российское новое религиозное движение или движение Нью-Эйдж «Анастасия» демонстрирует социокультурные трансформации, произошедшие в России после 1990-х годов. Крайне важно, что автор, проводя обзор аспектов глобального движения Нью-Эйдж, характерных для российских анастасийцев, также выделяет в них элементы, специфические для российского контекста (с. 15). Этую работу стоит продолжить для дальнейшего выявления специфики движения Нью-Эйдж в России. Также будет интересно узнать, установлены ли наиболее близкие контакты между российскими, украинскими и белорусскими читателями (с. 4), есть ли отличительная сеть анастасийцев с уникальными религиозными чертами, характерными для данной социо-географической локальности. Поскольку полевая работа проводилась в 2008-2015 годы, собранные данные дают возможность обнаружить динамику движения в российском социокультурном контексте в течение длительного временного промежутка (например, первые читатели книг об Анастасии ориентируются на поиски эзотерических знаний, позднее – на экологические или националистические темы, а в последнее время интересуются вопросом создания родового поместья и проживания в нем (с.



VYTAUTAS MAGNUS
UNIVERSITY
— MCMXCI —

15)). Кроме того, выявленные особенности и динамика движения анастасийцев в России показывает те же черты более широкой постсоветской неинституциональной религиозности.

Данное исследование крайне важно тем, что предоставляет новый материал, насыщенное описание и анализ движения “Анастасия” и духовности Нью-Эйдж в России, внося значительный вклад в международное исследование особенностей и проявлений движения анастасийцев и духовности Нью-Эйдж, которое проводится с 2005 года в постсоветском регионе. Такая актуальная тема, как неинституциональная религиозность (также проявления её разнообразия и динамики) в постсоветском пространстве, проанализирована Андреевой Ю.О. через проблематику комплексного разреза одного религиозного движения в духе Нью-Эйдж. Исследование вносит вклад в изучение региональной глобальной духовности Нью-Эйдж: движение “Анастасия” рассматривается как феномен глобальной альтернативной религиозности (точнее, сформированной под влиянием западной культуры) и современной индивидуалистической культуры с характерными локальными (сформированными в постсоветской среде и национальной культуре) социальными и культурными характеристиками.

Уверена, что работа Андреевой Юлии Олеговны полностью соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, и диссертант достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология, антропология.

Научный сотрудник
Центр исследования культуры
Факультет гуманитарных наук
Университет Виттаутаса Великого
Каунас, Литва
U. Putvinskio 23-410
LT-44243 Kaunas
Lithuania

Dr. Rasa Pranskevičiūtė
(Раса Пранскевичюте, PhD)



Подпись Dr. Pranskevičiūtė
JM Заверено